

【专业镇“县”在说】

# 温安娜：以十大专项赋能行动激发专业镇高质量发展新动能



温安娜接受新华网采访 本报记者 王妍婷摄

专业镇发展领导小组，制定《2022—2023年代州黄酒专业镇建设行动方案》，明确9方面25项重点46条工作举措。“10”是部门层面，分部门制定方案，开展科技、人才、金融等10项专项行动。“5”是制度层面，建立完善总调度分协调统筹推进、总任务分举措清单管理等5项常态化工作推进机制。

**新华网：“一年强化基础，三年初具规模，五年实现高质量发展”。对于基础强化，代县是如何肇画的？**

**温安娜：推进项目建设，夯实专业镇高质量发展基础。**

在夯实基础方面，我们聚焦扩大产业规模、加快数字转型、培育原料基地、推进技术创新等，科学规划、超前谋划、精心策划，推动五大项目建设，分别是

——投资6.46亿元的山西雁门王酒业游客集散中心项目主体工程已完成工程进度的90%，预计今年9月竣工运行。

投资20.15亿元的山西雁门王酒业10万KL高端有机黄酒生产项目已完成工程进度的60%，预计今年9月完工。

雁门山酒业有限公司黄酒文化产业园项目已完成3、4号车间改扩建工程，目前正在规划设计黄酒文化展示区，同步推进黄酒工艺研发省技术创新中心建设。

雁门关酒业5000吨黄酒自动化生产车间预计6月中旬开工建设，黄酒文化展览酒窖建设项目预计8月中旬正式开工建设。

最后是以“公司+合作社+农户”模式推进的，雁门王、雁门关、雁门山酒业已配套建设优质黍米基地6500余亩，力争年内规模达1万亩，全县总规模达到2万亩。

**新华网：代县又是如何为专业镇赋能，在黄酒产业发展的攻坚之年跑出发展“加速度”的？**

**温安娜：聚焦十大专项赋能行动，激发专业镇高质量发展动力。**

为推动黄酒产业发展攻坚年各项任务目标落地落实，我们聚焦十大专项赋能行动。

一是强化科技赋能。我们在坚守传统酿造工艺的基础上，不断加强工艺创新、研发创新和装备升级；同时深化校企合作，打造科研教育基地，建立院士工作站、工程技术中心、重点实验室，研发一批自主创新产品。

二是强化人才赋能。代县实施了人才招引培育工程，招引一批有职称有技能的黄酒专家和黄酒技能人才，建成一支适应我县黄酒专业镇要求的高质量技能人才队伍；制定出台《代县黄酒企业自律公约》，开设黄酒产业专项招聘区，加快人才建设。

三是强化金融赋能。我们明确了10方面28项具体扶持举措，在用好用省政策扶持资金的同时，县财政每年拿出500万元专项发展资金，鼓励企业进行数字转型、实验室、科技创新等各类平台建设；鼓励银行、保险机构开发各类金融产品和服务；落实各项新的组合式税费支持政策，打造“团队化+项目化”“清单化+定制化”“远程化+上门化”的“六化”税务服务矩阵。

五是强化数字赋能。鼓励企业加快数字化转型，用好5G、大数据、物联网、智能制造等信息技术，开展企业管理、物流配送、电子商务等业务，实现数字化转型、智能化升级。

六是强化品质赋能。为强化企业品质监管，建立健全定期安全培训、原辅料进货查验、黄酒出厂检验等制度体系；强化部门监管，建立“一企一人”驻厂监管和“批批检”抽检工作制度；为发挥黄酒协会作用，维护会员合法权益，培育代州黄酒名牌。

七是强化品牌赋能。尽快制定《代州黄酒区域公用品牌建设实施方案》，加快“代州黄酒”“代县黄米”地理标志证明商标申报；加大“圳品”培育力度；加强知识产权管理和保护，着力构建“区域品牌+企业品牌+产品品牌”的品牌矩阵新格局。

八是强化标准赋能。我们坚持以品牌、品质为核心，推动标准化建设，推动2万亩优质黍米、企业生产、质量管理等标准化建设，引导企业使用《代州黄酒》(T/DXH 001)团体标准，申请认证ISO 9001质量管理体系。

九是强化文化赋能。深度挖掘黄酒历史文化，讲好黄酒起源故事、传承故事、酿造故事，鼓励社会各界开展黄酒类文学文艺作品创作。

十是强化合作赋能。立足代州黄酒产业发展实际，积极搭建合作平台，全面提升产区、品牌、产品影响力，推动合作项目建设，构建与先进地区协同发展的新局面。

(摘自新华社)



## 北京体育大学在我县开展“冠军公益行暨体育文化艺术展演”系列活动

本报讯(记者 刘睿)高校帮扶奉献真情，体育文化植根雁门。6月27日，北京体育大学冠军公益行团队一行49人，冒着酷暑满载深情厚谊来到我县开展“体育器材捐赠”“奥运冠军宣讲”“走访慰问”“体育师资培训”和“体育文化展演”等系列活动，倾情助力我县乡村振兴工作和体育事业发展。北京体育大学校团委副书记、2000年悉尼奥运会、2004年雅典奥运会女子跆拳道冠军陈中，北京体育大学体育中外人文交流研究院院长李睿鉴，校团委副书记高静怡，北京奥运会62公斤级举重冠军张湘祥，2009年冰壶世界冠军王冰玉，北京奥运会艺术体操亚军俞陶，以及校领导李志培、史姜旭、彭措索南、孙卫、白冰、王晨等出席活动，县政协主席陈月峰、政府副县长王中杰、县人民法院院长郝利明和县体育事业发展中心负责人一同出席。

近年来，北京体育大学充分利用教育和体育双重资源优势，在代县持续开展支教实践、全民健身指导、体育师资培训、体育人文交流等活动，鼎力资助我县的脱贫攻坚工作和乡村振兴工作，也进一步推

进了全县校园体育、社会体育的协调发展。

上午，北京体育大学冠军公益行团队一行在代县中学初中部操场举行捐赠体育器材仪式，共捐赠篮球、乒乓球球拍和羽毛球球拍等价值1万元的体育用品。

下午，北京体育大学冠军公益行团队成员分两队展开活动。一队代县中学(初中部)开展北京体育大学定向帮扶代县“中小学体育教师培训会”，旨在进一步提高全县体育教师教学水平，推动我县体育教育事业高质量发展。另一队深入到峨口镇和聂营镇走访慰问了3名品学兼优、家庭困难学生。

晚上，北京体育大学体育文化艺术展演在新城体育馆隆重举行，该校学生和冬奥志愿者们表演的舞狮《瑞狮送祥》、歌曲《我们都是追梦人》、舞蹈《梁祝》、体操《茉莉花》和武术表演等节目，轮番上演，精彩纷呈，将展演活动一次次推向高潮，获得全场观众雷鸣般的掌声和欢呼，极大地激发了全县干部群众发展体育事业和建设代县的激情和活力。

北京体育大学“冠军公益行暨体育文化艺术展

演”系列活动的开展，必将加快全县乡村振兴步伐，对于打造代县体育特色名片，深入实施“体育+文旅”、“体育+黄酒”等体育为特色的产业融合发展战略，实现代县经济社会高质量发展产生深远影响。

